

# EL CORREO

NUM. 12.021.—(AÑO XXXV)

MADRID.—DOMINGO 25 DE ENERO DE 1914

PRECIO: 5 CENTIMOS

## FLORILEGIO MINISTERIAL

Publicó anoche «La Epoca» el texto íntegro del discurso que el día anterior pronunciara el ministro de la Gobernación en el Círculo de la Juventud conservadora datista.

Su lectura ofrece interés, no sólo porque confirma la referencia publicada por el diario ministerial, tan comentada, sino porque su conjunto constituye expresión muy exacta de las singularidades y facetas de la política de estos tiempos.

«... El callar—decía el ministro—es obligación de todo político, en situaciones como la que atravesamos, y muy singularmente de aquéllos que ejercen en España la alta y vilipendiada función de consejero del Rey.»

Encierran estas breves palabras dos conceptos extraños. ¿Por qué ha de ser obligación del político el silencio? Precisamente la política española viene enferma por el constante maniobrar en las sombras, lejos de la luz del día, y por el continuo silencio que tanto enflaquece el espíritu público. La insinceridad política va siempre acompañada del silencio. La realidad, por el contrario, lo que pide es mucha luz, acción y vida, y ello no podrá conseguirse si continúa imponiéndose el sistema del silencio predicado por el ministro de la Gobernación.

¿Qué quieren decir estas otras palabras? «La alta y vilipendiada función de consejero del Rey.» Porque no hay nada que pueda sufrir vilipendio si antes no se ha puesto por sí mismo en condición de merecerlo.

«El Rey es un español—sigue el ministro—y por español es un espíritu vivo, un corazón abierto, un alma generosa y un hombre que resume en su persona y en su actuación aquella figura de españoles que, con pincelada magistral, trazara el insigne Calderón:

«Todo lo sufren en cualquier asalto; sólo no sufren que les hablen alto.»

y eso, por español, es lo que no sufre, ni sufrirá jamás el Rey de España.»

Del campo conservador ha salido la contestación á estas palabras:

«Qué más quisiera el Rey—ha dicho «A B C»—tan castizo y tan bizarro, sino tener muchos consejeros que le hablasen así, alto, con el lenguaje de la probidad y de la lealtad, con la noble independencia de los antiguos procuradores: «Tanto como vos y todos juntos, más que vos!»

Desgraciadamente, los Reyes ya no oyen hablar alto.»

Más siguió hablando del Rey el ministro de la Gobernación para ponderar su valor, su caballerosidad, su amor, su talento, su discreción, sus cualidades de gobernante, su bondad, intercalando en su discurso estas palabras:

«... Es un Rey que al par es un hombre, que no es una abstracción; un hombre que siente, que piensa, que quiere, y que en ocasiones odia.»

«... El pueblo no está muy versado en la doctrina constitucional, el pueblo no sabe bien todo lo que representan las esencias de la Monarquía... y se siente representado por el Rey.»

«Por eso sería insensato, repito, desconocer que el Rey tiene una fuerza personal, de que usa con una gran prudencia, con una gran rectitud y con un ferviente amor á España.»

En estas indicaciones estuvo el ministro de la Gobernación más preciso, y prueba de ello son los aplausos con que fueron recibidas, que en las otras que al principio recogemos, y por lo mismo se explica que se hayan prestado á comentarios.

Otro aspecto del discurso del ministro es el que se refiere á la contienda de los conservadores ministeriales con los conservadores que han quedado fuera del poder, á los cuales recomendaba ánjica para sus heridas, cuando recogía las indicaciones de otros oradores para que el Gobierno les cerrara á todo evento las puertas parlamentarias.

Si lo primero se presta á serias reflexiones, esta última parte es ya más divertida, aunque no sea grata, porque en las contiendas familiares lo burlesco demanda tanto la atención como lo trágico.

## DE BARCELONA

En honor de un héroe.—Cupletista robado.—Conflicto obrero.—Huida peligrosa.

Barcelona 25. Comunican de Tarragona que se está organizando un acto á la memoria del capitán D. Manuel Muñoz, muerto en las orillas del Ebro.

El capitán nació en Tarragona. En la casa en que vivió se colocará una lápida, y ante ella desfilarán las tropas al regresar de la jura de la bandera, para cuyo día se proyecta celebrar el homenaje.

La cupletista María Calero, andaluza, que actúa en el café-concierto llamado La Buena Sombra, ha denunciado ante la policía que le han sido sustraídas alhajas valoradas en 45.000 pesetas.

Sospacha María Calero que haya sido autora de la sustracción una sirvienta, que ha desaparecido, y á la que sigue la pista la policía.

La Sociedad de obreros fogoneros y marineros llamada La Naval ha notificado á las autoridades que, habiendo desechado la Compañía Marítima Mahonesa las peticiones de aumento de jornal y de mejoramiento de condiciones de trabajo, ha tomado el acuerdo de declarar la huelga en el plazo legal.

Los afiliados á dicha Sociedad son unos dos mil.

A las ocho de la noche se arrojó á la zanja del ferrocarril, desde lo alto del pretil de la calle de Aragón, un ratero perseguido por los agentes de policía.

Milagrosamente resultó ileso, pues en aquel momento acababa de pasar el tren expreso de Madrid.

## MARRUECOS

### DE TETUAN Y CEUTA

Un suicidio.—Carreteras en lamentable estado

Tetuán 24. Un obrero contratado por la Comandancia de Artillería de la plaza, y que trabajaba en la sección de automóviles, se ha suicidado ingiriendo una gran cantidad de ácido clorhídrico. El suicida falleció en la madrugada de ayer, después de horribles dolores. Se desconocen los motivos que han impulsado al referido obrero á tomar tan fatal determinación.

Las persistentes lluvias, unidas al gran tránsito de carros, coches y automóviles que circulan en la carretera de Ceuta y Río Martín, han puesto ésta en lamentable estado.

Ayer tarde, un automóvil que conducía el correo de la Península, se atascó en un bache, no pudiendo llegar á Tetuán la carga ni los pasajeros.

Estos transbordaron á otro vehículo y llegaron hoy por la mañana, habiendo pernoctado en Rincón de Medik. Tampoco ha llegado el correo que le tocaba llegar hoy.

### DE TANGER

La inseguridad en la zona internacional

Tánger 25. Dentro de la zona interna, los indígenas han agredido á dos europeos. Estos, que son dos obreros franceses, se dirigían á Arcila por la vía terrestre, y pernoctaron en la aldea Ain-el-Bel-Lot, de la zona internacional, de madrugada.

Cuando dormían tranquilamente, fueron apresados por los cabileños, que los trasladaron á Ain-Dalia, otra aldea de la misma zona.

Mientras uno de los prisioneros, apellidado Levoyer, caía herido de una enorme cuchillada en el vientre, el otro, que se llama Lavigne, pudo escapar y llegó á Tánger, denunciando lo ocurrido á las autoridades.

Poco después salió hacia el lugar del suceso una patrulla de la policía del tabor extranjero, al mando del teniente francés Belhout, que se trajo al herido y detuvo á cuatro cabileños sospechosos. El herido está gravísimo.

### NOTICIAS OFICIALES

Desde Larache comunican que en la noche del 24 un grupo de ladrones asaltó cerca de Arcila la casa de un vaquero, hiriéndole gravemente, matando á su hijo y llevándose un hijo de siete años, una yegua y seis vacas. Inmediatamente que fué avisada la fuerza del tabor, emprendió la persecución de los criminales.

El temporal de lluvias amainó algo, continuando interrumpidas las comunicaciones por el estado del mar y la avenida de los ríos.

Desde Tetuán dan cuenta de que continúa el temporal dificultando y entorpeciendo las comunicaciones y que algunos camiones quedaron detenidos en la carretera, entre ellos el correo, que pernoctó en el Rincón. Fuerzas de Ingenieros se dedican á arreglar desperfectos, no ocurriendo otra novedad.

De Ceuta y Melilla dicen que no ocurre novedad en aquellos territorios.

## LA SALUD DEL PAPA

Roma 24. Según el periódico «La Tribuna», en los centros del Vaticano existe una preocupación, que no se trata de ocultar, respecto á la salud del Papa, circulando distintos rumores, entre otros el que el Sumo Pontífice parece necesitar á veces, excitantes para poder celebrar las recepciones.

Como consecuencia de esto, según dicho periódico, se desea que el Consistorio para el nombramiento de los nuevos Cardenales, no sea objeto de mucho retraso.

Por otra parte, el «Giornale d'Italia» declara que la salud del Papa ha empeorado.

El Sumo Pontífice—agrega—ha adelgazado bastante durante el invierno; sus ojos se han agrandado y son más resplandecientes, lo que ha hecho creer que pade-

cía una enfermedad á la vista, pero crónica.

Las audiencias particulares y generales que Su Santidad concede continuamente son la mejor confirmación—termina diciendo el «Giornale d'Italia»—de estas noticias tranquilizadoras.

## LA JORNADA REGIA

Sevilla 25. El día 27 del actual llegarán á Sevilla las fuerzas de la Escolta Real. Ha cumplimentado al capitán general el capitán de la Escolta, Sr. Fernández de Córdoba, y después visitó el cuartel donde se alojará la fuerza.

Se dice que Dato permanecerá larga temporada en Sevilla, siendo probable que los Consejos de ministros presididos por el Rey se celebrarán aquí durante el mes de Febrero.

Se encuentra en Sevilla el comisario regio de Turismo.

Ha inspeccionado las obras que se realizan en el Alcázar y también el estado en que se encuentra la puerta de la Ysería, recientemente descubierta y considerada como precioso modelo de la más pura arquitectura árabe.

Después visitó el marqués de la Vega Inclán las obras que se realizan en la Huerta de los Frailes, donde se construye el grupo de casas para obreros por iniciativa del Rey.

Ha manifestado el marqués de la Vega Inclán que el grupo de casas obreras se inaugurará, probablemente, durante la estancia de los Reyes.

## LOS SERVICIOS DE FOMENTO

Dice «El Economista»:

«Por iniciativa del director de Obras públicas, Sr. Calderón, el ministro de Fomento demanda que se pongan á su disposición los créditos por 74 millones de pesetas que según la relación núm. 5, aneja al presupuesto extraordinario, autorizó la ley de éste para el año económico de 1913 (y los sucesivos) en que hayan de aplicarse, á tenor de lo dispuesto en su art. 3.º»

Con estos créditos, cuyo total es de 74 millones, hay que atender á obras nuevas, conservación y reparación de carreteras, á expropiaciones, á ferrocarriles transpirenaicos, secundarios y estratégicos, á obras hidráulicas, á puertos, á comunicaciones marítimas y á otros extremos. Hace falta que el presupuesto extraordinario sea prorrogado.

Empezado el año 1914, se está sin crédito, ó sea sin recursos para estas atenciones.

Y aun parece que hay pendiente de pago algo de lo que por estos conceptos se dispuso para el ejercicio de 1913.

Sabido es que los recursos del presupuesto extraordinario ó de liquidación eran los 300 millones de Deuda que autorizaba á emitir.

De este asunto, que puede representar una seria dificultad para la marcha de la Hacienda, tendrá que ocuparse el Consejo de ministros, tomando una resolución.»

## Los estudiantes madrileños en París

París 24. Al llegar esta tarde á la Casa de la Villa los estudiantes de Medicina madrileños, fueron recibidos por el presidente del Consejo municipal, Sr. Chassaingne y Gullón, presentándoles, en nombre del embajador de España, el agregado señor marqués de La Torre.

El alcalde parisiense les dió la bienvenida en términos de fraternal cariño, alabando á la juventud intelectual española. Recordó el Sr. Chassaingne la visita de los concejales de París á Madrid, asegurando que todos han conservado de ella imborrable recuerdo.

Los secretarios generales de la Prefectura del Sena y de la Prefectura de Policía pronunciaron elocuentes frases dándoles la bienvenida en nombre de los respectivos centros.

Contestó el doctor Fornes agradeciendo la afectuosa acogida de que eran objeto los estudiantes madrileños.

Estos fueron obsequiados seguidamente con un «dunche», al terminar el cual recorrieron todas las dependencias de la Casa Consistorial.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

En el palacio de los marqueses de Viana se celebró anoche un suntuoso banquete.

Fueron los comensales de los dueños de la casa, los embajadores de Austria, princesas de Metternich y Fella de Thurn et Taxis, la condesa y el conde de la Unión, la marquesa y el marqués de Santo Domingo, la marquesa y el marqués de Mohernandó, la condesa y el conde de Clavijo, la señorita de Caltavuturo, la marquesa de Tenorio, el conde del Real, don Pedro Caro, el Sr. Quiñones de León y el conde de Cuevas de Vera.

El selecto «menú» estuvo servido con la irreprochable perfección que preside siempre en los banquetes de los marqueses de Viana.

—En la iglesia del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús se ha celebrado el enlace de la encantadora señorita María de la Paz Santisteban, hija de los marqueses de Pinares, con el distinguido joven D. José San Martín Contreras, primogénito de los condes de Corbul.

Fueron padrinos la condesa de Corbul y el marqués de Pinares.

Bendijo la unión el provisor de la diócesis, D. Juan Aguilar Jiménez.

Asistieron como testigos D. Alonso Coello de Portugal, D. Francisco Fernández de Henestrosa, D. José Contreras Escobedo, D. Luis Palomo y los marqueses de las Cuevas del Río y Valle Ameno.

Los concurrentes á la ceremonia fueron obsequiados con un bien servido al muerzo en uno de los salones del Asilo.

—Se encuentra muy mejorado en Marruecos de las fiebres que padece el bizarro oficial conde de Llobregat.

A su lado se hallaba, asistiéndole, su bella esposa, hija del académico marqués de Laurencin.

—La condesa de Lascitia ha dado á luz con felicidad una niña, que ha sido bautizada con el nombre de Dolores.

—También ha dado á luz felizmente, un niño, la condesa de la Patilla.

BRUNNEL.

## DE INSTRUCCION PÚBLICA

El decreto ley de 16 de Diciembre de 1910 dice terminantemente, que los profesores de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios, los cuales, por el decreto llamado de adaptación, son sin duda alguna los profesores actualmente más recargados de clases y trabajos, «gozarán de los mismos sueldos, ascensos, derechos y ventajas que los de los Institutos de segunda enseñanza». ¿Se ha cumplido este precepto legal? No. ¿Se trata de salvar esta omisión?

La seriedad que caracteriza al actual ministro Sr. Bergamín, honra del profesorado de las Escuelas de Comercio, y el espíritu de imparcialidad y de justicia que á sus trabajos y disposiciones decididamente imprime, nos hace creer que dará á este asunto la importancia que realmente tiene, llevando al nuevo presupuesto, de acuerdo con el jefe del Gobierno y con el ministro de Hacienda, la cantidad necesaria para atender á las justísimas peticiones del preterido profesorado de aquellos Centros de enseñanza.

Las Escuelas Industriales, atendidísimas en todas las naciones, son en España las fuentes de donde surgen cada día más potentes los gérmenes de nuestro progreso industrial, con la creación de ellas iniciado, á la vez que las de Artes y Oficios y de Artes Industriales, ilustrando y perfeccionando en sus oficios y profesiones á los muchos miles de obreros, alumnos de sus clases nocturnas, elevan su nivel intelectual é incrustan en ellos el afán de mejorar su propio valimiento, á la vez que el amor al trabajo.

Si anteriores Gobiernos, elevando los sueldos á los profesores y catedráticos de Universidades, Institutos, Escuelas de Comercio, Veterinaria y otras, fueron sólo impulsados por el levantado propósito de dignificar su profesorado, otorgándole escalas graduales que mejoraban sus sueldos, es evidente que hoy, además de aquellos loables propósitos y disposiciones, ya vigentes, ampara á los profesores de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios un derecho indiscutible otorgado por la ley, traducido en numérica fórmula en las solicitudes al ministro dirigidas, y en la cual se detalla la identificación proporcional exacta, de sueldos, ascensos y ventajas con los de Institutos de segunda enseñanza.

Cierto es, que merced á los esfuerzos realizados cerca de la Comisión de Presupuestos del Senado, por la que representaba al profesorado de aquellas Escuelas, se consiguió á última hora una escala «provisional» para los profesores de las mismas; pero no es menos cierto que, siendo aquella escala muy inferior á la concedida á los Institutos de segunda enseñanza, cuando ambas por imperio de la ley debieron ser idénticas, lleva en sí tal escala la condición de «interinidad» que debe cesar con la inclusión de la escala legal en los nuevos Presupuestos.

Deber es de todos los que dependemos del ministerio de Instrucción pública, y especialmente de los que al profesorado pertenecemos, coadyuvar á la dignificación de nuestro ministerio, y en tal sentido, é impulsado por el mismo desinteresado afán que desde hace veinte años vengo demostrando, y que inicié en la Asamblea general de enseñanza el año florentino y cuatro, por mí convocada, verificada en el Paraninfo de la Universidad Central, cuyas conclusiones y entre ellas la separación de los ministerios de Instrucción pública y Fomento, han sido llevadas todas á la práctica, envío estas líneas á la publicidad creyendo cumplir un deber de compañerismo y de subordinación, ansioso de que merezcan la atención de los señores ministros de Instrucción pública y de Hacienda y del presidente del Consejo de Instrucción pública Sr. González Besada, presentándoles la ocasión de realizar un acto de justísima reparación, á la vez que de acatamiento á la ley, seguros de la profunda gratitud del profesorado de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios, que unánime confía en la rectitud é imparcialidad del ilustre catedrático que ocupa y dirige el ministerio de Instrucción pública.

Rafael DE LA PIÑERA.

## LOS CONSERVADORES DE PALMA

El ministro de la Gobernación facilitó esta madrugada un telegrama del gobernador de Palma de Mallorca, en el que dicha autoridad le comunica que D. Bartolomé Fons, presidente de la Juventud

conservadora palmesana, ha estado á visitarle para hacer constar de un modo terminante que el telegrama que la Juventud que preside, con otras varias de algunos pueblos de la isla, remitió á Madrid con motivo de la última Asamblea, sólo tuvo por objeto manifestar una vez más su adhesión incondicional y su entusiasta cariño á la persona del señor Maura.

## MUSIQUERIAS

### Teatro Real. Los Hugonotes.

Sería precisa una plana del periódico para detallar la interpretación que obtuvo anoche la obra célebre, aunque poco celebrada ya, del gran músico israelita; porque raras veces logramos ver en el escenario del Real un racimo de notabilidades artísticas como las encargadas en esta temporada de la representación de «Los Hugonotes».

Fué una serie no interrumpida de éxitos personales. Verdad es que no para otra cosa, apenas, se escribían las óperas en aquellos tiempos felices que, para nuestra desgracia en opinión de muchos, ha hecho improrrogables el magno arte destructor de Ricardo Wagner... destructor y constructor, es cierto; pero constructor de un edificio tan vasto, que muchos en él echan de menos las pequeñas comodidades íntimas y sibaríticas del arte viejo, arte de fácil recreo intelectual y deportivo...

Éxitos personales, sí, y no éxito de laboración colectiva; porque la escasez de ensayos—la gran mácula eterna de nuestro Teatro Real—no permite la cooperación eficaz de los elementos corales e instrumentales, ni el debido acuerdo entre los actores cantantes para la formación de un cuadro de conjunto artístico en consonancia siquiera con los cortos alcances estéticos de una obra como esta de Scribe y Meyerbeer. Cada uno a su avío, arrimando «como Dios le da a entender» el ascua a su sardina propia, ya que ni el tiempo, ni una dirección artística escrupulosa y prestigiosa, tienen holgura ni lugar para aportar su ayuda y su autoridad a la consecución de un resultado integralmente bello.

De ahí las deficiencias notorias que en el Real se dejan siempre sentir y lamentar en todas las combinaciones, grandes y pequeñas, de acción escénica, con muy raras excepciones. Y es en gran parte porque este género de arte no inspira ya respeto ni a las empresas, que todo lo fian al interés individual y destreza aislada de los cantantes; ni a estos, que hacen por su cartel personal pero ni cantan ni representan la obra con entusiasmo porque no está ya en ella la orientación de sus ideales íntimos; ni al público, que en su mayoría no sabe o no quiere gozarse en abarcar un conjunto estético, y solo anhela recrearse pasivamente y sin esfuerzo mental en las banalidades de detalle y en los artificios insubstanciales de la habilidad o picardía profesional.

Descartada, pues, toda posibilidad de unidad y proporción en la estructura general de la representación, y toda esperanza de esmero en la preparación y dirección de estas obras—que precisamente por viejas, y por conocidas, y por deficientes, hacen mas apetecible una perfección, en el desempeño artístico, capaz de suplir las imperfecciones que los lustros y las evoluciones han venido señalando en la labor de libretistas y compositores—habremos, como siempre, de limitar nuestro «acomodo» a los pormenores de las facetas personales. Y, ya que buena parte del espacio permitido lo he malgastado en estas consideraciones que no a todos ha de interesar y que nadie, de telon adentro, ha de atender, mi relato ha de ser forzosamente conciso.

Cecilia Gagliardi es una notable Valentina, porque notable es todo trabajo de esta eminente artista, que con su gran talento, sus brillantes facultades y la seriedad de su conciencia profesional, ha llenado tres temporadas de nuestra ópera con impropia y magnífica labor, conquistándose como pocas el cariño, la admiración y la gratitud del público madrileño. Entre sus mas fervientes admiradores me cuento; y no he de temer por tanto su enojo al afirmar que no es este papel de los que a su temperamento cuadran mejor. Ella, por otra parte, lo sabe y lo declara. Cecilia no o siente a Meyerbeer; ni en esto hay para ella la menor deshonra; al contrario. No obstante lo cual, todavía ha desempeñado el difícil papel con mayor acierto y lucimiento vocal que en las ocasiones anteriores, logrando aplausos nutridísimos en el duo con Marcelo, y especialmente en la célebre frase «Salva Raúl» y en todo el gran duo final, la página maestra y la mas comprometida de esta famosísima partitura.

Amelita Galli-Curci, una de las reinas modernas del sereno y esculcral «bel canto», es quizá—si mi memoria no falla—la mejor Reina Margarita que por aquí hemos oído desde los tiempos de la inolvidable Donadio, que a Masini daba lecciones de buen decir en plena escena. Algo de esto hizo anoche la Galli-Curci, que encantó como siempre al auditorio, y por él fué premiada con grandes ovaciones su delicadísima labor.

Eleonora de Cisneros—hermosísima y varonil page Urbano, ataviado con elegancia y propiedad—acabó de conquistarse anoche las difíciles simpatías del descontentado público de las «premiéras», cantando con maestría,

absoluta y con encantadora gracia las dos canciones que constituyeron casi todo el papel, y vocalizando con una limpieza y facilidad que le valió grandes y unánimes aplausos.

Palet se ganó, con mucha fortuna y justicia, una gran ovación en la romanza «Bianca al par...», que repitió, y con la que lució todos los primores de color, frescura, finura y firmeza de su voz privilegiada; y con entusiasmo fue ovacionado también con la Gagliardi en el dúo final, en el que ha hecho visible progreso, y en el que solo hay que seguir lamentando su excesiva «dramatización» vocal, con la consiguiente e innecesaria (desmusicalización) de determinadas frases, y un uso o abuso forzado de sus poderosos alientos y brillantes agudos; abuso que acaba por deteriorar la limpieza de las notas, y por hacerse ingratamente fatigoso para el oyente, y puede determinar un cansancio prematuro de su magnífico órgano vocal. Gran lástima sería. No daroche Palet su capital, o de ello puede tener que arrepentirse.

Ainefo cantó bien su conde de Nevers, y logró no deslucir—como su predecesor del año pasado—la cadencia del primer acto. Vigliano Borghese, y su voz hermosísima, y su buen talento dramático, compusieron un Saint-Bris superior, aunque mancillado por alguna «morcilla» ilícita y de dudoso gusto, que de artista como él no esperaríamos.

Mañuelo, por último, nos consoló de los inferiorísimos Marcelos que hemos disfrutado en temporadas anteriores.

Y con esto me retiro por el foro, preparándome a oír, y espero que aplaudir, a la señorita Filiziu y al tenor Chiodo—substituto de Colazza—en el «Otelo» del jueves próximo.

JOACHIM.

### Inscripciones y conversiones de Deuda

Durante el mes de Diciembre próximo pasado emitió la Dirección general de la Deuda inscripciones intransferibles al 4 por 100 por un capital de 603.684'65 pesetas.

Por conversión se amortizaron efectos hasta 740.937'45 pesetas, y emitieron créditos por 180.902'07.

Además, fueron amortizados créditos por 949.500 pesetas.

### PROGRESOS AGRÍCOLAS

El progreso agrícola en nuestro país se acentúa. Tal vez no sea lo que debiera de ser; pero es indudable que la explotación de la tierra, no sólo carece de extensión, sino lo que es más importante, se intensifica. En el cultivo agrícola no está el éxito de la cifra en el mayor número de recolectados, sino en la modernización del cultivo, que tanto más que áreas cultivadas, demanda prácticas científicas culturales con las que la producción en menor extensión de tierra se multiplica.

En 1911 se han consumido en España 5.813.203 quintales métricos de abonos químicos y minerales, correspondiendo a la provincia de Valencia 825.800 y a la de Alicante 326.750, que fueron las de mayor consumo, y Orense, la de menor, con 3.000.

En 1898 se introdujo en España maquinaria agrícola por valor de 160.263 pesetas; en 1899, por valor de 615.208; en 1900, 749.444; en 1901, 1.107.241; en 1902, 1.759.997; en 1903, 2.913.000; en 1904, 2.911.000; en 1905, 2.032.090; en 1906, 2.425.431; en 1907, 2.703.983; en 1908, 3.778.903; en 1909, 4.377.149, y en 1910, 4.766.671 pesetas.

De marca nacional se consumen en España 30 trilladoras, a 6.000 pesetas una, 180.000; 2.000 aventadoras, a 550 pesetas una, un millón; 2.500 arados brabant, a 175 pesetas uno, 437.500; 25 arados de desfondo, a 3.000 pesetas uno, 75.000; 200 sembradoras, a 200 pesetas una, 40.000; 10.000 arados de fundición de vertedera fija, a 40 pesetas uno, 400.000; 4.000 arados de acero de vertedera fija, a 40 pesetas uno, 160.000; 10.000 arados de vertedera giratoria de diversas marcas, a 45 pesetas uno, 450.000; 1.000 prensas para vino, a 230 pesetas una, 230.000; 3.000 trillos, a 60 pesetas uno, 180.000; maquinaria no expresada y sin comprender, palas, azadones y demás material de mano, tres millones. Total, se constituye en España maquinaria agrícola por valor de 6.152.500 pesetas.

No se incluyen en este cálculo bodegas, almazaras—que aumentan gradualmente—ni multitud de aventadoras, arados romanos, trillos, pues ya no hay carretero ni herrero de pueblo que no los construya, siendo la principal fuente de producción en los pequeños lugares, en los que faltan toda clase de vías de comunicación, como ferrocarriles y carreteras para transportar la maquinaria de las grandes casas constructoras, pues no hay que olvidar que cerca de 5.000 pueblos nacionales no tienen más vías de comunicación que caminos de herradura.

El cultivo sericológico de abuelo español, que tendía a desaparecer, ha reaccionado algo. En el decenio de 1891 a 1900, el promedio de producción fue de 560.100 kilogramos. En el decenio comprendido desde 1901 a 1910, el promedio de producción fue de 713.100 kilogramos. Ha aumentado la producción a favor del último decenio en 153.000 kilogramos, que, a 3'50 pesetas uno, precio medio del decenio, arroja un valor de 535.500 pesetas.

A pesar de las excelentes condiciones de nuestro país para la ventajosa explotación de industria apícola, por su abundancia flora y adecuado clima, no llega la producción a siete millones de pesetas. Existen en España 654.000 colmenas,

explotándose arcaicamente. Tan sólo en las provincias de Cádiz, Cáceres, Oviedo, Barcelona, Huesca, Tarragona, Granada, Murcia, Lugo, Zaragoza y Teruel, que practican la agricultura moviilista y moderna, en las demás la explotación sigue rutinaria y anticuificada.

La provincia de Badajoz es la que cuenta con más colmenas, alcanzando la cifra de 60.100; Cuenca, con 59.150; Guadalajara, con 54.000; Santander, con 50.890, y Cáceres, con 50.000.

Las provincias que menos colmenas cuentan son: Baleares, con 850; Segovia, con 400, y Valladolid, con 306.

### EL FRÍO EN PARÍS

Grandes heladas.—Carestía de alimentos.—La miseria

París 25. Sigue haciendo un intenso frío, cayendo formidables heladas.

A causa de los persistentes fríos y al temporal de los pasados días, hay gran carestía de los artículos de primera necesidad.

Como la navegación en el Sena está interrumpida, se encuentran parados todos los obreros del muelle.

También están sin trabajo miles de obreros de los ramos de construcción.

La miseria está haciendo verdaderos estragos.

Por la prefectura de Policía se ha dispuesto la distribución de gran cantidad de socorros de urgencia.

El director de la Asistencia pública ha declarado que la situación es desastrosa. Todas las camas de los hospitales están ocupadas.

Necesitándose muchas más, ha habido que improvisar próximamente mil quinientas camas de campaña.

La Asistencia pública, además, ha tenido que conceder socorros extraordinarios a un verdadero ejército de desgraciados. Y como en los hospitales, según queda dicho, no hay manera de albergar a más gente, han sido prohibidas las entradas, a no ser que se trate de algún caso de gran urgencia.

Si el mal tiempo sigue, la situación de las clases pobres llegará a ser verdaderamente angustiosa, constituyendo un serio problema para la capital de Francia.

### Ecos postales y telegráficos

#### Intento de robo

Según los informes oficiales recibidos en la Dirección general de Correos, la tentativa de robo efectuada en la administración principal de Oviedo fué, por fortuna, infructuosa.

Los ladrones forzaron la cerradura de la puerta del patio, arrancando dos barras de las balaustradas del mismo; pero sorprendidos sin duda en tal momento, se pusieron en precipitada fuga, dejando abandonada una navaja de regulares dimensiones.

#### Exámenes de ampliación

Los han solicitado los segundos oficiales de Correos:

Don Raimundo Gómez, D. Rafael Yañez, D. Vicente Marín, D. Julián Otero, D. Agapito Román, D. Pedro Bueso, don Federico García, D. Antonio Llacer, don Antonio Vázquez, D. Agapito Avilés, don Adolfo Iglesias, D. Guillermo Díaz, don José Sierra, D. Jaime Pizón, D. José Pacheco, D. Félix Bustillo, D. Eduardo Villalobos, D. Antonio Camacho y D. José López.

#### De viaje

El director general de Correos y Telégrafos, Sr. Ortuño, ha salido anoche para Arenas de San Pedro.

#### Nuevos cronistas postales y telegráficos

Nuestro querido amigo y compañero, el culto abogado D. Manuel Vicente Gualtu, ha entrado a formar parte de la redacción del diario de esta corte «El Debate», para el que guardamos sincero afecto, por ser el periódico en donde, con el seudónimo de «El cofrade de Marcús», hicimos nuestras primeras armas en el oficio.

También se ha encargado de la información postal y telegráfica del diario «Hoy» nuestro no menos querido amigo y compañero D. César Gómez.

A ambos les deseamos toda clase de éxitos.

#### Verdaderos.

### Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de once a catorce y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de once a trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve a doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve a quince, y los domingos de once a trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de diez a diez y seis, y los domingos, de nueve a doce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano), de diez a diez y seis, y los domingos, de nueve a doce.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20), de ocho a trece.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once a trece.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve a doce y de quince a diez y siete.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece.

Presidencia del Consejo de ministros (Marqués de la Ensenada), de nueve a catorce.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece a diez y siete.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de nueve a trece y de diez y siete a diez y nueve.

El número aproximado de volúmenes que contienen las expresadas Bibliotecas asciende a 1.400.000, y, por término medio, concurren a las mismas diariamente 1.500 lectores.

Por disposición del Monarca, la Real Biblioteca está abierta a toda investigación de dos a seis de la tarde. Para trabajar en ella basta solicitarlo, en carta particular, del señor intendente general de la Real Casa.

Forman la Biblioteca patrimonial del Rey 180.000 impresos y 5.000 manuscritos.

### Banquete a Méndez Gaité

Esta tarde se ha verificado la fiesta con que un grupo de admiradores y amigos del notable escritor católico, D. Ramón Méndez Gaité, le ha rendido homenaje por su fecunda obra literaria, y especialmente por su último libro, recientemente publicado, «Religión social».

La brillantez de la fiesta ha correspondido a los merecimientos del eminente sacerdote y al entusiasmo de los organizadores.

Un centenar de personas, y al frente de ellas dos damas distinguidas, las escritoras doña Filomena Dato y doña Sara Lorenzana, y representantes dignísimos de la Literatura, la Política y la Medicina, se han congregado esta tarde en el «Restaurant Inglés» para celebrar los éxitos honoríficos del publicista agasajado.

Al terminar el banquete, numerosos amigos del Sr. Méndez Gaité, hicieron uso de la palabra en su honor. Fué el primero el doctor Calatraveño, que en nombre de la comisión organizadora de la fiesta, dedicó el homenaje al Sr. Méndez Gaité, cuyos méritos enumeró en elocuente resumen.

A continuación el doctor Holgueras, iniciador de la fiesta, leyó unas cuartillas en que efusivamente elogió al festejado; y sucesivamente hicieron uso de la palabra el ex diputado por Lugo, Sr. Soto, el sacerdote D. Germán García, el doctor Laforza, en nombre de los numerosos médicos asistentes al acto; representantes de la prensa madrileña, catalana y americana y algunos otros señores.

También la distinguida escritora doña Filomena Dato y D. Isidoro Bugall, pronunciaron brindis que fueron muy aplaudidos.

Las adhesiones recibidas representan un centenar, y entre ellas resaltan, por su significación, la de la ilustre condesa de Pardo Bazán (representada en el acto por su hijo D. Jaime Quiroga), la de doña Sofía Casanova, la del patriarca de las letras gallegas D. Manuel Murguía y otras muchas de escritores y periodistas gallegos. Con no menor unanimidad se ha adherido al homenaje del escritor católico el clero español, representado brillantemente por los prelatos de Tarragona, Zaragoza, Santiago, Madrid-Alcalá, Badajoz, etcétera, etc.

También el ministro de Hacienda (que envió tabacos para los invitados) y el de Fomento se han adherido cariñosamente al homenaje.

El Sr. Méndez Gaité, después de escuchar las unánimes manifestaciones de simpatía y de cariño de presentes y ausentes, se levantó a hablar para dar las gracias convenientemente a todos, declinando los honores tributados a sus méritos y aceptando sólo el estímulo moral que para su labor religiosa y artística representa el acto celebrado, así como la prueba de afecto y consideración personal que revela.

El Sr. Méndez Gaité fué muy aplaudido.

### Congreso de expansión comercial

En el mes de Agosto próximo se celebrará en Barcelona el VIII curso internacional de expansión comercial, patrocinado por S. M. el Rey D. Alfonso XIII, al que asistirán numerosos delegados extranjeros que forman parte de la Sociedad Internacional para el desenvolvimiento de la enseñanza comercial.

El Comité ejecutivo, que se ha encargado de la organización de este curso y que quiere dar al Congreso de Barcelona la mayor brillantez posible, ha preparado un programa de numerosas conferencias, que se pronunciarán en francés y que serán impresas en el mismo idioma.

Para ello, ha invitado a los ingenieros de Caminos Sres. Valdés, Ribera y Montagut, que darán las siguientes conferencias:

«Las obras públicas en España» (carreteras y canales), por D. J. Eugenio Ribera.

«Los ferrocarriles en España», D. Ramón Montagut.

«Los puertos en España», D. Julio Valdés.

Además darán otras conferencias distinguidos literatos y pedagogos, con un total de 35 conferencias, y en la lista de éstos están anunciados:

«La civilización española», D. Rafael Altamira.

«Psicología de los pueblos hispánicos», D. Miguel S. Oliver.

«Política é instituciones sociales de España», D. Adolfo A. Buylla.

«La huella blanca en España», D. Emilio Riu.

«El Derecho y las costumbres mercantiles», D. Estanislao D'Angelo.

«España pintoresca, las regiones y las ciudades», D. J. Martínez Ruiz.

«La civilización romana en la Península», D. J. Ramón Mélida.

«La Arquitectura en España», D. J. Puig y Cadafalch.

### LA GACETA DE HOY

Publica las siguientes disposiciones:

ESTADO.—Real decreto nombrando embajador extraordinario y plenipotenciario cerca de su majestad el emperador de Austria y ray apostólico de Hungría a don Antonio de Castro y Casaléiz.

—Otro trasladando a D. José Ruiz Gómez, cónsul general en Lisboa, al consulado general en Manila.

—Idem a D. Antonio Díaz Miranda y Arango, cónsul general en Argel, al consulado general en Túnez.

—Idem a D. Federico Janer y Macías, cónsul general en Manila, al consulado en Lisboa.

—Idem a D. Guillermo Leyra y Roquer, cónsul general en Túnez, al consulado en Argel.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a los individuos que figuran en la relación que se publica las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

—Otra circular, disponiendo queden anulados por haber sufrido extravío los documentos que se mencionan en la relación que se publica, pertenecientes a los individuos que en la misma se indican.

### TEATROS Y CINEMATÓGRAFOS

APOLO.—Mañana lunes y el martes se pondrá en escena a las seis de la tarde, en sección doble, el aplaudidísimo viaje en 15 cuadros «La vuelta al mundo», que tan gran éxito ha obtenido.

El martes, por la noche, se verificarán los reestrenos de las aplaudidísimas obras del repertorio de este teatro «El género infimo» y «Quo Vadis?»

Próximamente, sensacional debut de los celebrados artistas Chéfaló-Palermo. Chéfaló el misterioso, con «El país de los magos», y mademoiselle Palermo y su compañía, con «El jardín de los misterios».

Estos renombrados artistas, que en la actualidad realizan una brillantísima «tournée» por Europa, vienen precedidos de gran reputación.

### SUCESOS

Sustracción.—De los muelles de la estación de Atocha sustrajeron, sin que se sepa quién pueda ser el autor, un saco conteniendo 60 kilos de café.

La paz conyugal.—En la calle de Antonio López, núm. 9, se desarrolló esta tarde un sangriento suceso.

Teresa Morón Molina y Segundo González Martín, son un matrimonio, que frecuentemente por la menor cosa, empiezan a faltarse de palabra primero y después de obra.

Hoy surgió nuevamente la disputa diaria, y a tanto llegó el acaloramiento de ambos, que empujando una navaja cada uno, se acometieron con verdadera saña.

Conducidos a la Casa de Socorro, se vió que Teresa había recibido seis heridas inciso-punzantes, y el Segundo otras cuatro, también inciso-punzantes, en diferentes partes del cuerpo.

### Match de boxeo

Consignan los periódicos de Londres que el director de un circo de aquella capital ha hecho el ofrecimiento de la suma de 150.000 francos para un match de boxeo entre Jack Johnson y Sam Lagford.

Entregará dicho empresario tres cuartas partes de la citada cantidad al vencedor y el resto al vencido, de manera que por inutilizar a un semejante, rompiéndole la cabeza ó las costillas ó lo que sea, percibirá el vencedor 112.500 francos, y el vencido 37.500 francos, de que quizás no pueda disfrutar si tan mal parado queda.

Ya han empezado las negociaciones preliminares para la celebración de este match en el próximo mes de Junio.

### NOTICIAS

La Sala segunda del Tribunal Supremo ha dictado auto de prisión contra el ex diputado republicano Sr. Azzati, por no haber comparecido a una citación que le hizo en una causa que se sigue contra el mismo.

Ha fallecido en Madrid el Sr. D. Eduardo Barriobero y Ortuño, ex gobernador de Zaragoza, de San Sebastián y de Granada y jefe del personal, jubilado, del ministerio de Fomento.

Una comisión de maestros, con sueldos de 1.000 pesetas, ha visitado al ministro de Instrucción pública para rogarle que, una vez que han cesado las divergencias entre el Estado y el Ayuntamiento, se les considere con derecho a la casa-habitación y a percibir los demás emolumentos de que gozan sus compañeros.

### LA SALUD EN MADRID

Poco ha variado la enfermería de esta corte en la última semana, con relación a la anterior. Efecto de la gran nevada y de las bajas temperaturas de los primeros días, ha habido numerosos casos de catarrros bronquiales, de anginas, pleuresías y pleuroneumonías. También han sido frecuentes los reumatismos musculares y articulares y los desarreglos intestinales, debidos, sin duda, a enfriamientos. Los enfermos crónicos de pulmones, corazón y riñones han experimentado notables agravaciones, mortales en algunos casos. Igualmente han aumentado la mortalidad las hemorragias y congestiones de órganos importantes.

En los niños hay muchos casos de bronquitis, anginas y algunos de viruelas.

### Información telegráfica

#### EXTRANJERO

#### Los sindicalistas escoceses

Dublin 24. Los obreros sindicados han atacado a un obrero no sindicado, fracturándole el cráneo.

El obrero agredido se halla moribundo.

#### Conflicto obrero que termina

Londres 25. Se considera terminada la huelga de cargadores de carbón, que preocupaba a esta capital.

Las principales empresas han declarado que sólo por motivos de humanidad, en vista de los rigores de la temperatura, acceden a las demandas abusivas de los obreros para no privar de combustible a Londres.

Los huelguistas han cometido muchas coacciones y han atacado en las calles las conducciones de carbón.

El precio de este artículo ha encarecido estos días enormemente.

#### Las sufragistas inglesas

Londres 25. Las sufragistas han hecho estallar una bomba en Kible; de resultas de la explosión quedó por completo destruido un invernadero.

Al acudir la Policía al lugar del suceso fué vista otra bomba que se hallaba a punto de estallar; pero se le arrancó la espoleta a tiempo.

#### Brasileños y peruanos

París 25. Comunican de Río Janeiro que un destacamento de soldados peruanos invadió una plantación de caucho en el Acre, matando a unas muchachas.

Los trabajadores de la plantación acometieron a las tropas, las cuales tuvieron que retirarse después de dejar ocho muertos en el campo.

Las autoridades brasileñas han formulado una enérgica protesta ante el gobierno del Perú.

#### Reconstrucción de Valparaíso

Santiago de Chile 25. El proyecto general de reconstrucción de la ciudad de Valparaíso, destruída en 1906 por un temblor de tierra, asciende a una suma de 59.188.899 francos, con lo cual la ciudad quedará mejor que antes de sufrir la catástrofe.

Están incluidas en el proyecto diversas obras de saneamiento, de que antes carecía.

#### Discurso del Sr. Barthou

Burdeos 25. El ex presidente del Consejo, Sr. Barthou, ha pronunciado un discurso en un banquete político, afirmando el republicanismo de su política que justificaron las circulares de su ministerio relativas a los manuales escolares y al Viernes Santo a bordo de los buques de guerra; y dio el más terminante mentís respecto al rumor circulado de haberse reanudado inmediatamente relaciones con el Vaticano.

El Sr. Barthou opuso después su política a la del Sr. Caillaux y repitió la necesidad de mantener la ley de tres años.

#### PROVINCIAS

#### La escuadra inglesa

Villagarcía 25. En este puerto ancló la escuadra inglesa «Home fleet».

La forman los acorazados superdreadnoughts («Neptune»), («King George»), («Cornwall»), («Audacious»), («Thunderer»), («Monarch»), («Centurion») y («Ajax»); los cruceros («Shannon»), («Boadicea»), («Achilles») y («Cochrane»); el buque arsenal («Assistance»), y el buque hospital («Maine»).

El jefe de la flota, almirante Callaghan, y las autoridades locales cambiaron vistas.

#### Los doceañistas del Panamá

Cádiz 25. Ha llegado el ministro de Negocios extranjeros de Panamá, D. Juan B. Sosa. Viene con objeto de asistir a la ceremonia de colocar en el templo de San Felipe la lápida en honor de los diputados doceañistas de Panamá.

El acto se celebrará el miércoles, a las tres de la tarde.

Han sido invitados el alcalde y las personalidades.

#### Un pueblo contra sus concejales

Oviedo 25. En Castropol se ha constituido el Ayuntamiento, siendo el edificio custodiado por 80 guardias civiles. Estos acompañaron a los concejales nombrados por el gobernador, desde su casa al Municipio, en donde le dió posesión un delegado de la autoridad gubernativa.

A la salida de la sesión, compactos grupos que se hallaban estacionados frente al Ayuntamiento protestaron en tal forma, que se hizo precisa la intervención de la Guardia civil.

#### Venta de tapices

Cuenca 25. El cabildo de la Catedral de Cuenca, templo que está declarado monumento nacional, ha vendido dos bellísimos tapices en 130.000 pesetas.

Las gestiones para la venta fueron llevadas por una comisión que estuvo en Madrid.

Se ha teleografiado al director de la Academia de Bellas Artes y de la Historia, pidiéndole que intervenga en el asunto.

#### Mitins de socialistas y empicados

Bilbao 25. Los socialistas de la zona minera han celebrado un mit

de la protesta realizada en el mitin del teatro Arriaga contra el impuesto sobre sueldos que crea la Diputación.

Protestas contra una Compañía

Se ha celebrado un gran mitin en la villa de Teror, de esta isla, con asistencia de delegados de otros pueblos, que protestan por todos los medios contra una Compañía particular que quiere explotar las aguas minerales, arrebatando derechos que pertenecen a los pueblos.

Y como la Compañía trate también de apoderarse de las fuentes minerales de otros pueblos, la protesta será general, y como los ánimos están excitadísimo, se pide al Gobierno depure las responsabilidades de los expedientes incoados para que esas aguas pasen, contra todo derecho, a poder de particulares, que intentan ejercer un monopolio.

Gran parte de la Guardia civil está reconcentrada en los pueblos del Norte de Gran Canaria, donde se realiza la protesta; pero se confía que el Gobierno amparará los derechos de los pueblos.

OYENDO A LA GENTE

El festival político

—¿Qué hay de política, D. Desiderio? —De política?... ¡Pchsi!... —No le interesa la política en los actuales momentos? —Crea usted que de todo se desengaña uno. Es cierto que mi pasión ha sido siempre la política, y que he discutido a todos los hombres y hombrillos que danzaron en ella; pero mi atención está ya fatigada, se lo confieso a usted.

—¿Y a qué obedece eso, mi respetable amigo? —Qué sé yo. No veo en la política actual nada que me interese; sólo descubro miserias y personalismos.

—Pues qué, don Desiderio, ¿no sucedió siempre igual? —Eso piensan ustedes, los jóvenes, porque no conocen el pasado. Antes, los políticos eran hombres de ideas, que defendían sus principios con fe y hasta con furor; ponían en sus contiendas más entusiasmo; luchaban con una gallardía y un tesón que ya no se estilaban. Eran otros tiempos. ¡Ah! No sabe usted hasta qué punto han cambiado las cosas. Hoy no se utilizan otras armas que el cálculo, la habilidad, la intriga.

—¿Válgame Dios! —¿Lo pone usted en duda? —No, don Desiderio. En política, reconozco su gran competencia, su buen sentido, la claridad de sus apreciaciones.

—Gracias, joven, gracias; usted mismo puede observar el espectáculo que hoy nos ofrecen los políticos; todos se menosprecian, todos chillan, todos alborotan, todos reclaman la atención pública para sí. Pero no es que persigan la realización de beneficiosas reformas para el pueblo; es que son cercanas las elecciones; es que cada grupo quiere arrebatarse al contrario tales y cuales actas, tales y cuales distritos. Afán de preponderancia, interés personal. Ninguno quiere ceder a otro en probabilidades de alcanzar más pronto el poder.

—¿Caramba! Tantos disgustos como el Poder acarrea, según los señores políticos dicen, y por él se pasan la vida suspirando y susoando. ¿Es gana de darse con la badía en los nudillos? —Liberales, conservadores, republicanos, todos se sienten llenos de angustia y desazón con la pasadilla de las próximas elecciones. Nadie piensa en los problemas nacionales, en los males viejos y agudos que minan y agotan el vigor y la salud de la Patria. Tiendo a todas partes la mirada y no encuentro ni un atisbo de sinceridad.

—Por mucha verdad tengo lo que usted está hablando, mi querido D. Desiderio. Mas se me ocurre preguntarle una cosa. ¿Sólo hemos

de meter en cuenta a los que van y vienen, suben y bajan y chillan y alborotan? ¿No queda ya ningún político serio, grave, sereno, hondo? ¿De verdad nadie piensa en el pueblo? ¿Todo en España son volatines y palabrotas? —Posible es que haya algunos de esos hombres que supieran cumplir sus deberes con sencillez y seriedad; pero esos... esos hombres se apartan.

Ginés DE PASAMONTE.

Los franceses en Marruecos

Declaraciones del general Liautey

Marsella 25. Ayer tarde embarcó para Uxda el general Liautey. Antes de embarcar manifestó a varios periodistas que habían acudido a los muelles a despedirle, que su viaje a París tenía como principal objeto gestionar el empréstito marroquí, por considerarlo necesario y urgente.

Sus deseos han encontrado en el gobierno el apoyo que deseaba.

Ha dicho también el residente general que permanecerá en el Marruecos oriental unos quince días, durante los cuales visitará Uxda, donde hace mucho tiempo que no ha estado.

Mientras tanto, en el Parlamento francés será discutido el referido empréstito. Liautey volverá a París y marchará luego a Rabat.

La primera obra que ha de acometerse es la construcción del ferrocarril de Tánger a Fez.

El general terminó expresando su creencia de que Marruecos va a entrar francamente en la época de su mayor prosperidad.

En la Real Academia de Medicina

Esta tarde se ha verificado en el Colegio de Médicos la sesión inaugural del presente año académico.

El ministro de Instrucción pública presidió la ceremonia, teniendo a su derecha al doctor Cortejarena.

El académico doctor D. José Gómez Ocaña, leyó el discurso inaugural, que versa sobre «Los alimentos minerales», cuya importancia es la nutrición y fisiológico desenvolvimiento de los seres vivos, es grande, siendo imposible el sostenimiento de la vida cuando los elementos minerales no entran en la debida proporción en la composición química de los tejidos orgánicos.

El Sr. Gómez Ocaña fué muy aplaudido y felicitado.

A continuación se procedió a la entrega de los premios, socorros y donativos, correspondientes al año 1913, leyéndose el programa para los concursos de los años 1914, 15 y 16.

El secretario perpetuo de la corporación, doctor Manuel Iglesias, leyó la Memoria de los trabajos realizados por la Real Academia de Medicina durante el año que acaba de finalizar.

DE MEJICO

El Paso 24.

Comunican de Tejas que se ha declarado una violenta epidemia de viruela entre los que allí se han refugiado.

El gobernador ha ordenado sean vacunados todos los individuos refugiados en aquel Estado.

Mejico 25.

Los rebeldes han asesinado en San Luis de Potosí, según el rumor público, a varios centenares de mujeres y niños, y pasado por las armas a 150 soldados federales que cayeron en su poder.

EL TIEMPO

Al Sur de España y sobre el Norte de Africa se hallan las presiones débiles que más directamente afectan a la Península Ibérica, por cuya causa el viento por la mitad meridional de España sopla de la

región del Este y el cielo por toda ella aparece con muchas nubes, si bien sólo llueve en Andalucía.

La temperatura máxima fué de 16 grados en Málaga, y la mínima, de cuatro grados bajo cero en León.

Las presiones elevadas se hallan sobre el centro de Europa, pero también en el Norte de nuestra Península existe un núcleo de carácter anticiclónico.

Son probables los vientos del Norte en las costas del Mediterráneo, Levante en el Estrecho. Marejada.

La temperatura registrada hoy en Madrid, ha sido la siguiente:

A las ocho, de la mañana, 0. A las doce, 3° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 1°. La máxima, 7°. La mínima, 0. El barómetro marca 708.—Variable.

EN PORTUGAL

Fusión de partidos

Lisboa 25.

Según los periódicos, los partidos evolucionista y unionista que actualmente presiden los Sres. Almeida y Camacho, respectivamente, se fusionarán en breve, denominándose en lo sucesivo partido republicano constitucional, dirigido por personalidades de los dos partidos unidos.

ESPAÑA Y BÉLGICA

En Bruselas se ha inaugurado el palacio donde se ha instalado nuestra Legación en Bélgica.

Para solemnizar la inauguración, celebró una recepción, a la que asistieron representantes de la corte belga, distinguidas personalidades de aquella sociedad y toda la colonia española.

El ministro de España, señor marqués de Villalobar, ha remitido a Su Majestad el Rey un Mensaje en el que los reuñidos hacen fervientes votos por la felicidad de D. Alfonso y por la prosperidad de España.

DE LA CORTE

Su Majestad el Rey, después de oír misa en el oratorio particular de Palacio, salió en automóvil en dirección a la Casa de Campo.

En dicha Real posesión pasó cazando el día Su Majestad.

A las doce salió de Palacio S. M. la Reina doña Victoria, acompañada de su dama, marchando a la Casa de Campo.

Sus Majestades almorzarán juntos en la Casa de Vacas.

Esta noche, a las doce, saldrá Su Majestad el Rey, en tren especial, para Malpica.

Con el Monarca irán los invitados a la cacería en la finca del duque de Arión. Su Majestad regresará a Madrid el miércoles.

Balance del día

La comisión arbitral de Río Tinto ha terminado ya sus trabajos.

Se reunió esta mañana para revisar su fallo, dejándolo concluido y en disposición de ser firmado.

Resuelve el laudo a favor de los obreros las cuestiones referentes a la jornada de trabajo y al salario, y hace otras concesiones a la Compañía.

El fallo de la Comisión arbitral es obligatorio para ambas partes, que, al aceptarlo, se comprometieron a cumplirlo, les fuera favorable o adverso.

Esta tarde fué firmado el laudo y entregado a cada una de las partes. Se hará público esta noche.

La prensa Galicia ha publicado una conversación, que anoche recogimos, del presidente del Consejo de ministros con el escritor Sr. Gómez Carrillo, en la cual el jefe del Gobierno anunció su propósito de aconsejar al Monarca realizase el próximo verano un viaje a la República Argentina.

Los periodistas preguntaron hoy al ministro de la Gobernación respecto a la exatitud de esos propósitos, contestando el Sr. Sánchez Guerra que no tenía noticia de la conversación del presidente del Consejo ni de que piense por ahora aconsejar al Rey tal viaje.

También dijo que la idea fué iniciada por el anterior Gobierno, pero que el actual no se ha ocupado todavía del asunto.

El Consejo de Administración del Banco de España ha solicitado del ministro de Hacienda la cesión de una nueva importante suma de las reservas del Tesoro en oro.

Ya ha firmado el ministro la real orden cediendo la cantidad pedida al cambio corriente y en la forma acostumbrada.

Esta mañana celebraron detenida conferencia los ministros de Estado y Gobernación en el despacho oficial de este último.

Con el ministro de Estado visitó al ministro de la Gobernación una comisión de ex diputados de Asturias, para hablarle de asuntos relacionados con las elecciones.

Publica la «Gaceta» de hoy un real decreto nombrando embajador de España en Austria a D. Antonio de Castro y Casaléiz.

El Monarca marchó esta noche a la cacería de Malpica, y el jueves saldrá para Sevilla.

Ha manifestado el ministro de la Gobernación que mientras permanezca el Rey en Sevilla no se celebrará en aquella capital Consejo de ministros, sino que el jefe del Gobierno y los ministros irán allí algunas veces para despachar con el Monarca.

El presidente del Consejo irá por primera vez el jueves de la semana próxima, y según ha dicho el Sr. Sánchez Guerra, permanecerá en Sevilla diez o doce días.

EL VINO TONICO FOSFATADO del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor a cuantos médicos le han ensayado, se emplea con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estado de debilidad en general, siendo utilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos. Botella, 3 pesetas. —Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Policarpo, Obispo y mártir; Tedegnes, Obispo, y compañeros mártires; Santos Paula, viuda; Batilde, reina, y la Beata Margarita de Hungría, virgen.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Jerónimas de la Concepción, donde se celebrará fiesta a Santa Paula; a las ocho, se expondrá Su Divina Majestad; a las nueve, se cantará Tercia; a las diez, habrá misa solemne con sermón, y por la tarde completas y reserva.

En la iglesia de religiosas del Corpus Christi se celebrará también fiesta a Santa Paula, predicando por la mañana un P. Misionero del Corazón de María, y por la tarde D. Justo Flores.

Signen celebrándose las novenas y predicarán:

En Santos Justo y Pastor a la Purificación de Nuestra Señora, D. Emilio Morales y don Ángel Lázaro.

En San Ildefonso, a su Titular, el Sr. Suárez Faura.

En la Capilla del Santísimo Cristo de la Salud a Nuestra Señora del Sagrado Corazón, el P. Ramonet.

En Góngoras, a San Pedro Nolasco, sin sermón.

En Caballero de Gracia y San Ginés, a San Blas, ídem.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Parto en San Luis ó de la Esperanza en Santiago.

CHARADA

—Oye, Juan, dile a tu madre

que cinco primera dos

y te ponga el traje nuevo,

porque va a venir Quirós.

—Me lo dijo anteayer

cundo habló con Amadeo

y aseguó tendrá gusto

en llevarme de paseo.

—¿Conoces a su criada?

La cinco cuatro las gentes,

porque no hay reputación

segura para sus dientes.

De mirada, una dos tres,

se las arregla de modo

que sus acciones son malas;

pues siempre las hace todo.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior.

I DE A LIS TA

Punciones para mañana

Real.—No hay función.

Español.—A las 9 1/2.—Los Leales.

Princesa.—(Popular.)—A las 9 3/4.—La malquerida y La Virgen del Mar.

Lara.—(14 lunes de moda.)—A las 10.—(Sencillo.)—A la orilla de Ebro y Mary Bruni.—A las 11 1/4.—(Doble.)—En familia (dos actos) y Mary Bruni.

A las 6 1/2.—(Doble.)—El abanico de Celia (tres actos).

Precio.—(Compañía Sagi-Barba).—A las 10.—El rey que rabió.

A las 6.—El anillo de hierro.

Apolo. 141 de abono.—A las 6.—(Doble).—La vuelta al mundo.—A las 10 1/4.—(Sencillo).—Bohemios.—A las 11 3/4.—(Sencillo).—La catedral.

Carvantes.—A las 6 1/2.—(Sección ver mouth).—Como buitres... (dos actos).—A las 10.—(Sencillo).—Lista de Correos.—A las 11.—(Doble).—López de Coria (dos actos).

Infanta Isabel.—De 5 1/2 a 8 1/2.—Colosal programa, figurando Entre hombres y fieras, La Argentina.—Butaca, una peseta.

De 10 a 12 1/2.—Entre hombres y fieras y otras varias, La Argentina.—Butaca, una peseta.

Cómico.—A las 6.—La piedra azul.—A las 10 1/4.—La gitana.—A las 11 3/4.—El gran democrata.

Estava.—A las 10 1/4.—(Doble).—Las píldoras de Hércules.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 a 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.

Todos los días estrenos.

Gran Vía.—Plaza del Callao.—Teléfono 4.510.—De 5 a 12.—(Una sola sección). Día de gran moda.—Colosal programa; siete estrenos, siete, entre ellos las de largo metraje «El sueño de Aissa», «Salustiano en Bebé» y la interesante cinta «La banda negra».

Chantecler.—(Plaza del Carmen).—Teléfono 2.730.—Hoy estreno de la grandiosa cinta titulada «La banda negra» (1.200 metros).—Éxito de «Aviadores rivales», «Luchas por el oro» y cómicas «Las vacaciones de Pepín» y «Las agudezas de Tovar».

Salón Doré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Teléfono 4.330.—Sección continua los días laborables, desde las cuatro de la tarde, y los festivos, por secciones, desde las tres.—Éxito grandioso de las películas de largo metraje que a diario se estrenan.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

UNA APUESTA DE AMOR

su pecho, brillando en éste algunas placas y cruces, esperaba en el gran salón de su palacio, a todos los señores de la Grandeza de España, ministros, jefes de Palacio, oficiales generales, notabilidades de la magistratura, banqueros, fuertes capitalistas, que habían sido convidados para asistir al entierro del señor don Justo Osorio, conde de Casa-Osorio, el más notable orador que había aparecido en las Cortes, no sólo en nuestros días, sino hasta comparándose con los más célebres en las de 1812 y 1820.

Un suntuoso carro fúnebre esperaba en el gran patio, tan adornado, tan rico como pudiera llevarse para un príncipe de la Real Casa.

Los coches de la grandeza fueron llegando uno tras otro, llenando la calle; los Tellez de Girón, los Alarcón, los Guzmán, los Carvajales, los Laras, los Ladrón de Guevara, los de La Cerda y otros mil subían la alfombrada escalera del palacio de Santa Rosa, y hacían el triste saludo al marqués, que recibía, pálido y abatido en medio del fausto que le rodeaba, mientras la marquesa se veía precisada a recibir los consuelos de sus amigas más íntimas, impidiendo de este modo que nadie pudiera acercarse a Enriqueta, que permanecía encerrada con sus hijos.

Momentos antes de bajar el cadáver del diputado Osorio al magnífico carro fú-

nebre, llegó una preciosa carretela negra, blasonada y cruzada de rayas de plata; el coche y los dos lacayos vestían libreas negras y plata, y el tiro de los caballos era soberbio, también negro, como si fuese de ébano.

Un lacayo abrió la portezuela y el otro desdobló el estribo, los dos sombrero en mano.

Del centro del elegante y severo carruaje saltó tan sólo un jovencito, blanco, hermoso, delgado y alto, rizado con primor el largo cabello rubio, vestido de negro completamente, con un ligero crespón del mismo color en el brazo y otro en el sombrero, llevando puesto uno solo de sus guantes negros, y brillando en la mano descubierta gran número de piedras preciosas, de extraordinaria grandeza.

En su frac negro, en cuyo elegante corte se revelaba la célebre tijera de Utrilla, brillaba la llave de oro de gentil hombre, y de una ligera cadena de oro que atravesaba solamente dos ojales, se sostenían gran número de cruces, colocadas con particular elegancia.

Los lacayos se sostenían inmóviles como estatuas, revestidos los rostros del más profundo respeto.

El hermoso jovencito bajó con gravedad, hizo una seña a los lacayos, que se inclinaron, y entró en el palacio de Santa Rosa, subiéndole la escalera muy despacio.

Cuando llegó al gran salón, el marqués le vio antes que entrase, y se adelantó a recibirle, cogiéndole las manos afectuosa-

—¿Cómo estás, Fernando?—le dijo el anciano con tristeza.

—¿Qué queréis que os diga, marqués? No sé aún lo que pasa por mí, y pido fuerzas a Dios para que me ayude a resistir tanto dolor como me abruma desde que perdí a mi pobre Elisa.

Algunos personajes, que oían al joven, le cruzaron con una mirada desde los pies a la cabeza, y sonriendo al verle tan elegante en su luto.

En aquel momento oyéronse los cánticos de los sacerdotes, sintióse un grito agudo, como de mujer, y ruido de muchas personas que corrían.

Luego todo quedó en silencio.

Separaron las hachas que rodeaban al cadáver, bajóse éste del elevado catafalco en que le habían colocado y la comitiva empezó a descender por la escalera.

El carro fúnebre se abrió, los restos de Justo Osorio se colocaron en él y el acompañamiento se puso en marcha.

Jamás se ha verificado en Madrid un entierro más pomposo, más concurrido; la línea de coches era interminable y brillaban en ellos los escudos de armas de las más nobles casas españolas.

La mañana estaba lluviosa y fría y se había determinado que el acompañamiento fuera en los carruajes.

Inmediatamente del carro fúnebre seguía una bellísima carretela, negra y plata, forrada de raso negro, con lágrimas de plata en las costuras.

En esta carretela iban un anciano y un niño, ambos representantes de dos grandes casas.

El anciano era el señor marqués de Santa Rosa.

El niño, el señor conde de Torreverde, marqués del Rosal, vizconde del Carpio, gentil hombre de cámara de S. M. la Reina.

Seguían a la carretela los carruajes de los parientes, de los amigos, de cuantos conocían todo lo que valía aquel cuyos restos debían acompañar al cementerio de la puerta de Fuencarral, después de concluir en la Iglesia.

El pueblo de Madrid asistía también, afligido sinceramente, a aquella triste solemnia.

Los restos del célebre orador fueron depositados en un nicho, leyéndose en la losa principal, de mármol blanco, estas solas palabras: «A Justo Osorio, conde de Casa-Osorio, su esposa y sus hijos», formadas con góticas letras de oro.

La numerosa comitiva volvió acompañando al marqués de Santa Rosa a su palacio, diéronle nuevos pesames, y todos se retiraron, hasta el joven conde de Torreverde, marqués del Rosal, vizconde del Carpio, y gentil hombre de cámara de S. M. la Reina.

Habían transcurrido algunos meses desde el día que Madrid entero estuvo afectado con la muerte del más ilustre diputado español, y que era al mismo tiempo el más querido.

Una mañana hermosa de primavera, despejado el bello cielo de la corte de España, respirando el perfume de las flores, suave y purificado el aire, triando misteriosamente escondidos millares de paja-

rillos, empezando a asomar el sol al extremo de aquel manto de raso azul con reflejos de plata, una de esas mañanas, en fin, deliciosas, magníficas, que nos hacen bendecir a Dios porque nos ha dado la existencia para poder gozar de tantos encantos que son obra suya, deteniéndose antes de las seis un coche pintado de negro, modesto, sin blasones, pero tirado por dos soberbios caballos, deteniéndose, repetimos, delante de la reja de hierro del cementerio de la puerta de Fuencarral.

Descendió el cazador que iba en la zaga de aquel coche, con librea negra, y quitándose el sombrero, se acercó con él en la mano a la portezuela, que abrió con prontitud respetuosa, y por la cual asomó la cabeza de una mujer, cubierta con un velo negro.

—¿Qué es eso, Bautista?—dijo con dulcísima voz al cazador;—¿aún no está abierto?

—Si la señora condesa quiere, llamaré—contestó el criado.

—No, no; mejor será que esperemos un momento; no debe tardar en abrir Juan, y no quiero que se incomode por nosotros.

Apenas había acabado de hablar la dama del velo negro, cuando sintió ruido de pasos y llaves detrás de la reja del cementerio y vióse al guarda de aquel triste lugar acercarse a la gran puerta, seguido de un enorme perro.

Abrió apresuradamente, porque había sentido el ruido del coche al detenerse delante del cementerio, y se quitó con respeto la cachucha de nutria negra.

# Banco Hipotecario de España

PASEO DE RECOLETOS, NUM. 12.—MADRID

Autorizado por la ley de 2 de Diciembre de 1872, y con exclusivo privilegio para emitir cédulas, en virtud del decreto ley de 24 de Julio de 1875

Capital social: **50.000.000** de pts.

Desembolso: el 45 por 100, ó sean 22.500.000 ptas. efectivas

El BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

El interés de estos préstamos es actualmente de 4'45 por 100 anual en metálico.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relación clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestación inmediata sobre si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la ma-

yor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestación se le prevendrá lo que ha de hacer para completar su situación, en caso de que fuese necesario.

Además, el BANCO HIPOTECARIO hace préstamos en metálico á corto plazo desde uno á tres años, sobre casas en construcción en esta corte, bajo condiciones especiales y que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

Este Banco hace préstamos con garantía de fondos públicos, de sus cédulas hipotecarias y sobre valores industriales.

También se abren cuentas de crédito con garantía de los valores antes expresados.

Recibe en depósito cualquier clase de valores en papel y metálico, lingotes y alhajas.

Admite imposiciones en cuenta corriente.

## Vermífugo

de Fahnestock

¡Sin rival para el extirpamiento de las lombrices en niños y adultos. El legítimo de B. A. en uso durante más de 75 años, cada año adquiere más fama y popularidad.

Los síntomas ordinarios de lombrices son: picazón en la nariz y en el ano, erujidos de dientes, convulsiones, apatía voraz, etc.

Cuidado con los substitutos. Aceptase sólo el que lleva las iniciales B. A.

## EL CAMINO

de la salud

¡Sin régimen especial—sin drogas—sin perder el tiempo—más que un vaso de SAL DE FRUTA DE ENO espumosa, refrescante y depurativa, antes del desayuno. Es el medio natural. Esta estamada espiritual estimula suavemente el hígado, el filtro del cuerpo.

Cuando este importante órgano funciona con regularidad, la sangre se purifica, los tejidos empobrecidos se vivifican y los nervios vuelven á su estado normal. Un sueño tranquilo y reparador, el cerebro descargado, un apetito franco son consecuencia de una buena digestión.

La sal de fruta de eno no produce nunca incomodidades ni debilidad; es el tónico y regulador más seguro y más activo de la digestión.

Preparado únicamente por J. C. ENO LIMITED, Londres. Descartese de las imitaciones. Nuestra marca de fábrica está registrada en CUBA.

## Píldoras de Bristol

Son un purgante seguro y están muy acortadas: á más de ser vegetales están muy azucaradas.

Como prueba de su mérito, curando á la humanidad, han alcanzado y sostienen su gran popularidad.

En los ataques biliosos, mareos, náusea, opresión, y en los dolores de estómago una segura curación.

Son fáciles de tomar, agrada á todos los seres, y las usan los ancianos, los niños y las mujeres.

Se hallan de venta en boticas, droguerías principales y debe pedirse siempre las PILDORAS VEGETALES.

UN color anaranjado.— Ese color que tanto admiran los hombres y mujeres se consigue muy pronto, usando diariamente el jabón sulfurado de Gienn, que es el mejor para embellecer el cutis.

Venta en las principales droguerías.

Tinte de Hill para los caballos y la barba, negro ó castaño. Precio: cent. 50.

## INVENTO PRODIGIOSO

Cuando los riñones están enfermos, siempre dan aviso, y cuando los riñones invocan ayuda no hay tiempo que perder. Las enfermedades de los riñones son comunes y arteriales y causan más muertes en el año que ninguna otra dolencia humana, debido en la mayor parte de los casos á la apatía del paciente.— Los trastornos de los riñones son contrarios fácilmente, pero son igualmente fáciles de curar si se atienden como se debe y á tiempo.

Las causas más corrientes de las enfermedades de los riñones son fiebres, resfriados, el atarax demorado los músculos de la espalda, exceso en las bebidas alcohólicas, sangre mala ó impura, etcétera.

Los riñones son naturales los de la sangre, y otros filtras cuando se indisponen, la sangre pronto se recarga de impurezas que los riñones no han podido eliminar.

Esto causa dolor de espalda, los músculos se poseen tercos y adoloridos, las coyunturas duelen, desvanecimientos, dolores de cabeza y reumáticos, desvelos, nerviosidad, debilidad del corazón y otros muchos dolores y acausos en el cuerpo.

Entre tanto, los riñones se van debilitando con rapidez y de aquí que la orina resulte de color anormal y deje asientos de mal aspecto y olorosos. Los desechos de orinar son fríos y las emisiones suelen causar dolor en el conducto. El ácido úrico se cristaliza y forma arena y piedras en los riñones.—La vejiga no puede ejercer sus funciones naturales. El agua que debería pasar en la orina se deposita en diferentes partes del cuerpo causando hinchazón y crecimiento hidrópico. El resultado final viene á ser la temible diabetes ó el letal mal de Bright. Nada puede curar al paciente sino una medicina que cure á los riñones.

Hay un remedio que nunca falla en curar los riñones enfermos. Las Píldoras de Foster para los riñones. Este específico ayuda á los riñones á eliminar los venenos y sus efectos son permanentes. Centenares de curaciones se han hecho con las Píldoras de Foster para los riñones.

# EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes .....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre .....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador

EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100.

## ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE — RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA: En toda España: 35 pesetas franco de porte. Extranjero: 35 francos; portes y gastos de Aduana á cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,” Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA

## VINAGRE SUPERIOR

DE TOCADOR Y VERDADERA

# AGUA DE BOTOT

SOLO DENTÍFRICO APROBADO

POR LA

ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

M. G. Botot, 17, Rue de la Paix, Paris

Se vende en todas las acreditadas perfumerías y droguerías del mundo

# KERR STUART Y C.ª

1 y 2, BROAD STREET PLACE.—LONDRES

## FABRICANTES DE LOCOMOTORAS

para vías estrechas y anchas, de toda clase de vagones, placas y puentes giratorios, cruces y cambios de vía, ruedas, ejes, etc.

## Material fijo y móvil

para ferrocarriles económicos, tranvías, minas y de contratistas

TALLERES: STOKE-ON-TRENT

Catálogo gratis y franco

# LAS PILDORAS DE FOTTER PARA LOS RIÑONES

Se encuentra de venta en todas las farmacias del mundo

## J. PARKINSON

Ingeniero Consultor

---The Manor House—Longton Grove Sydenham---

LONDRES (Inglaterra)

Negocios y representaciones en empresas civiles, mecánicas ó eléctricas que hayan de realizarse en Inglaterra para España.

Especialidad en máquinas-herramientas.

## LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo,

Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA

Pereda y Compañía.—Santander

## MODERNAS Y EXCELENTES

Máquinas para bloques de hormigón.

MAQUINAS PARA TEJAS

Máquinas para ladrillos, moldes para tubos, peldaños, etc.

PRENSAS PARA PLACAS

Baldosas de cemento, adoquines, mosaicos y placas granitoides.

Máquinas alisadoras y pulimentadoras, máquinas para lavar y cribar arena

QUEBRADURAS

Molinos de cilindros y de muelas, cribadoras y clasificadoras.

MEZCLADORAS PARA HORMIGON

Moldes para piezas de construcción, entablamientos de ventanas, etc.

Fábrica de máquinas

Dr. Gaspar y Co. Markranst (Alemania).

## El Martillo-Perforador HARDY-SIMPLEX

con rotación automática

es el más rápido y el único que conserva su rapidez original después de muchos meses de trabajo

La Nueva Barra de Soportar retira toda fatiga al obrero

SIRVANSE PEDIR OFERTAS Y DETALLES A

The Hardy Patent Pick Co. Ld., Sheffield, Inglaterra